W 9. a) 1. Calcul de la variation de température:
AT=T-T=193°C - 200°C = -0,7°C

2 Conversion des L enml:

L _ 2L
1000mL  ?
9 2¥-1000mL _ 2000 mL
1k
3 Calcul de la masse d’eau dans le calori-

métre:

m
P="y

m=pv=1g/mk-2000mt =2000g
4. Calcul de I'énergie thermigue:
= mcAT
= 20004 - 4,184 J(g-5€) - {-0,7°R)
=-58576J = -58576kJ
Leau du calorimétre a libéré de la chaleur,
donc la réaction I'a absorbée.

5 Calcul du nombre de moles de Z:

m_ 3g _
=M S0gmo  O4mol
6. Calcul de fa variation d’enthalpie de Ia
réaction:
58576k 7
0,74mol 1 mol
9= 5857 6 kJ - 1 mal — 79157kl

0,74 mat

Réponse: La réaction est endothermigue, la
variation d’enthalpie est de 7,9 kJ/mol.

b) 4

Energie
potentielle

Progression de la réaction

¢) Laréaction pourrait &tre réversible, car sa
variation d'enthalpie est trés faible, faisant en
sorte que I'énergie d’activation est trés
similaire pour la réaction directe et inverse.

# 10. Note: A la question 10, on devrait lire: « Soit la
réaction de décomposition du pentoxyde de
diazote {N,0,), dont I'énergie d'activation est de
200 kJ/mol [...]», puis en a): «[...] les 5,49 L
d’eau contenus dans Fappareil [...] ».
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a) 1. Calcul de la variation de température :
AT=T — T =1275°C — 220°C = -9,25°C

2. Conversion des Lenml:

1L 5491
1000 mL ?
7= 549k -11k000 mL — 5490 mL
3. Calcul de 1a masse d’eau dans le calori-
métre:
m
P="y

m=pv=1g/pt 5490 mk = 5490 g

4. Calcul de I'énergie thermique:
= mcAT
=5490g - 4,184 J(g:>€) - (-9,25°€)
=-21247398J = -212,47398 kJ
L'eau du calorimétre a libéré de la chaleur,
donc la réaction I'a absorbée.

5, Calcul du nombre de moles de pentoxyde
de diazote (N,0,):
_m_ 150 g _
T M 108009 gimot o0 /7 mol
6. Calcul de Ia variation d’enthalpie de Ia
réaction:
21247398kJ _ 7
1,38877mol 1 mol
o 21247398 kJ - 1 mel _
1,388 77 met
AH = 153 kJ/mol

Réponse: La réaction est endothermique et la
variation d'enthalpie est de 153 kJ/mol.

152,994 kJ

4NO,  +0

2g) 2(g)

Energie | 200 kJ/mol

potentielle 153 kJ/mol

2N,0,,

Progression de la réaction

¢/ Laréaction est difficilement réversible, sans
&tre nécessairement impossible, car la
variation d'enthalpie est grande. Cela fait en
sorte que I'énergie d'activation est grande
pour [a réaction endothermique. Il faudrait
I'essayer en laboratoire pour pouvoir
conclure,
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Chapitre [ La chaleur molaire de réaction @ vaue.s s s

POUR FAIRE LE POINT

Chapitre 6 ®3
La chaleur molaire de réaction
@ Manuel, p. 195 et 196

Note: Au début du Pour faire le point- Chapitre 6, on devrait
lire: « Pour répondre aux questions 1,5,6,8,9, 12 et 14,
utilisez le tableau 8.6 des annexes, a la page 420.»

® 1. a) HCIO, —~H* , +ClO; Exothermique

3 .(aql
b) HI(g] ~H T Exothermique

fag)

¢) KNOy, =K+, +NO; .,  Endothermique
d) CuS0, ) —Cu?* . + 802", Exothermique
&) Li,C0y, —2Li* \ + CO7 . Exothermique
® 2. 1. Caleul de la masse d'eau dans le calorimétre:
=m
Py

m=pv=1g/mtl-20mL =20¢g

2. Calcuf de la quantité de chaleur transférée:
Q= mcAT
=209 - 4,184 J{g-*€) - (50°€)
=41841J

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution :
Puisque I'eau absorbe la chaleur, [a dissolution W 4.
de 4 g d’hydroxyde de sodium {NaOH} a dégagé
cette chaleur,
AH,= 0= -4184)

4. Calcuf du nombre de moles d’hydroxyde de

sodium:
_m____ 43 _

"= 0= 35997 gimot . 01 !

5. Calcul de la chaleur molaire de dissolution :

4184 J _ ?

0,1 mol 1 mol

5 — —4184J-1med=

) 0,1 mel

AH, = -41,840 kJ/mol

-41 840 J

|5
Réponse: La chaleur molaire de dissolution de

I'hydroxyde de sodium est de -4 X 10" kJ/mol.

m QUANTUM Chimie » Chapitre 6 @ Pour faire le point — Corrigé

1. Calcul de la quantité de chaleur transférée:
Q= meAT
= 1000 g - 4,184 J(g->C) - {-2°€)
= -8368J

2. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:
Puisque |'eau libére la chaleur, la dissolution de
24,42 g de chlorate de potassium (KCIO,) a
absorbé cette chaleur.
AH, = -0=8368J

3. Calcul du nombre de moles de chiorate de

potassium:
_m__ 248g _
=M~ 122508 g/mol ~ 01993 mol
4. Calcul de la chaleur molaire de dissalution:
8368J _ ?
0,1993mol 1 mal
8363J -1 mat
? o e— =
’ 0,199 3 mal it C

AH, = 41,987 kJ/mol

Réponse: La chaleur molaire de dissolution du
chlorate de potassium est de 42 kJ/mol. L'équation
de dissolution est la suivante:

HCIO,, + 42 kd/mol — H* oo + CIOS‘,aq,

Lors d’une dissolution d'un soluté dans un solvant,
il faut séparer tes particules de soluté entre elles
et les particules de solvant entre elles. Ces deux
étapes entrainent une variation d’enthalpie
positive. Lautre étape est le réarrangement des
particules de soluté avec celles du solvant, celui-
ci entraine une variation d'enthalpie négative.
Dans le cas du nitrate de potassium (KNO,), cela
veut dire que les interactions soluté-soluté et
solvant-solvant sont plus fortes (le AH est plus
grand en valeur absolue) que les interactions
soluté-solvant. C'est bien s(r le contraire dans le
cas de I'hydroxyde de sodium (NaCH).

1. Calcul de 1a masse d'eau utilisée:
_m
P

m=pv=1g/mt-1000mL=1000g
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2 Calcul de la quantité de chaleur transférée:
Q= meAT
=1000g - 4,184 J{g-~C) - (-5,5°€)
=-23012J

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:
Puisque I'eau libére de la chaleur, la dissolution
d'une mole de sel a absorbé cette chaleur.
AH,=-0=23012J

Réponse:La chaleur molaire de dissolution du
sel est de 23 kJ/mol. Ce sel est donc, selon le
tableau 8.6 de la page 420 du manuel, le nitrate
d'argent (Ag(NO),}.

1. Caleul du nombre de moles de sulfate de cuivre

(Cus0,):
s _ 88
M 159,607 g/mol

2 Calcul de la quantité de chaleur transférée:
-68000J _ 7

= 0,050 12 mol

1 mol 0,05 mol
-68 000 J - 0,06 mod
? = o - -
? 1 3400J

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:
Comme le AH, du sulfate de cuivre est négatif,
cette chaleur est absorhée par I'eau alors,
a,,= AH,=3400J.

edu
4. Calcul de la variation de température:

a = mcAT
A7o @ _ 3404
mc 100 ¢ - 4,184 4/(g-°C)

5. Calcul de la température finale:
=T+ AT=20°C + 8,126°C = 28,126°C

=8,126°C

Réponse:La température finale sera de 28°C.

1. Calcul du nombre de moles de chiorure de
fithium (LiCl):

_m__ 8429

T M 42,39 g/mol

2 Calcul de la quantité de chaleur transférée:
-35000J ?

n = 0,198 6 mol

imol 0,198 6 mol
-35000J - 0,198 &6 mot
?= i —4
? 1 6951 J

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:
Comme le AH, chlorure de lithium est négatif,
cette chaleur est absorbée par I'eau alors,
0, =-AH,=6951J.

4. Calcul de la variation de température:

Q= mcAT

AT = a _ 69514
mc 2004 - 4,184 4/lg-°C)

5. Calcul de la température finale:

T,= T+ AT=22°C + 831°C = 3031°C

Réponse:La température finale sera de 30°C.

=8,31°C

1. Caleul de Ia variation de température ;
AT=T — I.=80°C — 25°C =55°C
2. Calcul de I'énergie thermigue:
Q= mcAT
= 100 g - 4,184 J{g->€C) - (552€)
=23012J

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:
Puisque I'eau absorbe la chaleur, la dissolution
d'hydroxyde de potassium (KOH) devra dégager
cette chaleur.
AH,=-0=-23012J

4. Calcul du nombre de moles nécessaires
d’hydroxyde de potassium:
-550kJ _ -23012kJ
Tmol 7
o _ —283012KkJ - 1 mol
-55,0 kd
5. Calcul de la masse d’hydroxyde de potassium:
m= nM = 0,418 4 mof - 56,105 g/mat
=23474¢

= 0,418 4 mol

Réponse: 23 g d’hydroxyde de sodium seront
nécessaires.

1. Calcul de Ia variation de température:
AT=T - T.=153°C — 223°C = -7,0°C
2. Calcul de la quantité de chaleur transférée:

Q= mcAT
=50,0g - 4,184 J{g-*€C) - (-7,0°€)
=-14644J

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:
Puisque I'eau libére la chaleur, la dissolution du
sel a absorbé cette chaleur.
AH =-0=14644J

4. Calcul du nombre de moles de sel sic’est le

chiorure de sodium {NaCl):
_m__1000g _
=M~ 583 gmol - /11 mal
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5. Caleul de la chaleur molaire de dissolution:
14644 7
0,171 1mol ~ 1 mol
o _ 14644 J -1 mel
) 0,171 1 met
AH, = 8,56 kJ/mol

Réponse: Comme la chaleur molaire de
dissolution du chlorure de sodium (NaCl) est de
4,3 kd/mol, c’est donc dire que le sel utilisé {en
considérant des masses molaires similaires}
absorbe deux fois pfus de chaleur que le NaCl.
Il n‘est donc pas de la méme nature.

= 8558,7 J

1. Calcul du nombre de moles de nitrate de
sodium (NaNQ,}:
0imol _ 7

1L 20L
o 01mol-20F
’ 1

2 Calcul de Ia quantité de chaleur transférée:

210004 _ 7

tmol  0,2mol
o _ 21000J +0,2 mal
) 1 mal

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:

Comme le AH, du nitrate de sodium est positif,
cette chaleur est libérée par I'eau alors,
Q,, =-AH =-4200J.

4. Calcul de la variation de température :

0= meAT
_a_ -4 2004 _ o
AT= e~ 2000 g - sisadigee) - 09T
8. Calcul de la température finale:
T,=T + AT=24°C + (-0,5)°C
=23,5°C

= 0,2 mol

= 4200J.

Réponse: La température finale sera de 23,5°C.

1. Calcul de la variation de température :
AT=T,—T.=27°C — 23,5°C = 3,5°C
2 Calcul de la quantité de chaleur transférée:
Q= mcAT
=500 ¢ - 4,184 Jf(gs*C) - 35°€ = 7322 J

3. Détermination du signe de la chaleur de
neutralisation:
Puisque I'eau absorbe de Ja chaleur, la
neutralisation de 250 mL a 0,5 mol/L a dégagé
cette chaleur.
AH =-0=-1322J

4. Calcul du nombre de moles d’hydroxyde de
potassium (KOH) neutralisé:
n=cV=05mol/k-0250k

= 0,125 mol

5. Calcul de la chaleur molaire de neutralisation:
73224 7

0,125mol 1 mol
-71322J - 1 mot
s i < Cl ey U
0,175 58576 J

AH, = ~58,576 kJ/mol

Réponse: La chaleur molaire de neutralisation
estde -6 < 10" kJ/mol.

4 12. Note: Pour répondre a la question 12, utilisez le

tableau 8.6 des annexes, a |la page 420 du manuel.

1. Calcul de la variation de température:
AT=T,— T.=120°C — 75°C = 45°C
2 Calcul de la quantité de chaleur transférée:
Q= mcAT
=500 ¢ - 4,184 J/(g-°€) - 45°€ = 94140 J

3. Détermination du signe de la chaleur de
dissolution:
Puisque |'eau absorbe la chaleur, la
dissolution de I'hydroxyde de sodium (NaOH)
a dégagé cette chaleur.
AH,=-0=-94140J
4. Calcuif du nombre de moles nécessaires
d’hydroxyde de sodium:
-42000J _ -94140J
tmol 7
o _ 941404 -1 mol
-42000 4
5. Calcul de Ia masse d’hydroxyde de sodium:
m=nM= 2241 4 mel - 39,997 g/mol
= §9,649 g
Réponse: |l faut dissoudre 90 g d’hydroxyde de
sodium.

= 2,241 4 mol

& 13. 1. Calcul de Ia température initiale du systéme

de neutralisation:
_ mye, Ty + me T,
i mc, + m,c,
_ (200g - 4,184 41ig->C) - 23,0°C) + (200 g - 4,184 4/(g-°C) - 25,0°C)
- (200 g - 4,184 JHg-5C)} + {200 & - 4,184 J{p-=C))

= 24,0°C
2 Calcul de fa variation de température:
AT=T ~ T.=275°C —240°C =35°C
3. Calcul de fa quantité de chaleur transférée:
Q= meAT
=400g - 4,184 Jf{g->C) - 35°C = 5857,6 J
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4. Détermination du signe de la chaleur de
neutralisation
Puisque I'eau absorbe la chaleur, la
neutralisation de 200 mL a 0,5 mol/L a dégagé
cette chaleur.
AH = 0= -58576J

5. Calcul du nombre de moles d‘acide nitrigue

(HNO,) neutralisé:
n=cV=05molt-0,200L
= (,1 mol

6. Calcul de la chaleur molaire de neutralisation:

58576J 2
01mol  1mol

). -58516J - 1mol _

’ 0,1 mot

AH, = -58,576 kJ/mal

Réponse: La chaleur molaire de neutralisation
est de -6 X 10" kJ/mol.

58 576 J

¥ 14. Note: Pour répondre a la question 14, utilisez le

tableau 8.6 des annexes, a la page 420 du
manuel.
1. Calcul de Ia capacité thermique de la soupe:

Coupa = LG 4'":; 6'/(9- C) _ 37656 iig-°C)

2. Calcul de la variation de température :
AT=T - T.=60°C — 40°C = 20°C
3. Calcul de Ia quantité de chaleur nécessaire

pour chauffer la soupe:

Q00 = MCAT
= B800g - 3,765 6 J/(g-°€) - 20°€
= 602496 J

Puisque la soupe et I'eau absorbent la méme
quantité de chaleur que la dissolution,
AH,=-0 60 2496 ).

soupe
4. Calcul du nombre de moles d’hydroxyde de
sodium (NaOH):
-42000J) _ -60249,6 J
1mol ?
o —602496 4 -1 mol
-42000.d
5. Calcul de la masse d'hydroxyde de sodium:
m= nM = 1,434 5 maf - 39,997 g/mol
=5738g

Réponse: |l faudrait 57 g d’hydroxyde de
sodium pour réchauffer ce repas.

= 1,434 5 mol
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Chapitre La loi de Hess {5 Manuel, p. 197 2 209

POUR FAIRE LE POINT

Chapitre 7
La loi de Hess
m Manuel, p. 208 et 209

®1 3

b)

c)

d)

1)

2

1
2
3

2)

]
2}

3

1

3

3

1 1
Noﬂg, —>§N2‘g, + D5 = 502‘9, AH = -33,2 kd/mol
1 1
7 Nyg + 85— NO, AH = +90,2 kd/mal
Réaction globale NO,,— NO,, + %Dz(g, AH = +56,6 kJ/mol
Réponse: NO,, = NO, + %thg, AH = +56,6 kd/mol
;7 + 2H87, —CH,  + 20 AH = +890,4 kJ/mol
w T 05— 007, AH = -393,5 kJ/mo
ZHy ) + 05— Z/H;ti)m AH = -571,6 kd/mol
Ciy+2H, = CH, AH = -74,7 kd/mol
Réponse: G, + 2H, = CH,, o AH = -T74,7 kJ/fmol
11
CiHp0yy g = 12C + 11 H,  + 7 Oy AH=+2225)5 kd/mol
Hyg + 3050 1,0 AH = -241.8 kJ/mol
Cg+ 0y CO,, AH = -393,5 kJ/mol
Réponse: C , + 0,,, — CO,, AH = -393,5 kd/mol

On multiplie la deuxi@éme réaction par 11 et |a troisiéme réaction par 12.
11
CiHo0y i = 1287 + 1LHE + 2087, AH = +22255 ki/mol

AH=-26598kJ
AH=-4722kJ

1
1 0T o 2(g]—>11 H,0 (@
L 02|g,—>12 COz[g,
CioHp04y 4y + 12 Oz(ga'_’ Izcozlgl +11H,0

Réponse: G\ Hy,0,,, +120,,—12C0,, + 11H,0

AH=-51563kJ
AH = -5156 kJ/mol

(g}
{o}

H,S0, = 555 + ey + 205 + 30,y AH= +8180 ki/mol

Beg + 28 = M0, AH = -241,8 kJ/mol
3Sua + 045 = S0, AH = ~296.8 kJjmol
HS0,y > H0 o+ S0, + 20, AH=+2754kyjmol
Réponse: S04y > HO o + S0, + 20,0 AH= 2754 kl/mol

QUANTUM Chimie * Chapitre 7 » Pour faire le point - Corrigé
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el 1 HS 0~ Hug+ S AH = +20,6 kJ/mol
2 2H, + 0y > 2H,0 AH = -483,6 kJ/mol
3 S+ 0,0~ S0, AH = ~296,8 kJ/mol

On multiplie la premigre réaction ainsi que la troisiéme réaction par 2.

N 2H,8 o = 2H; 0 + 287 AH=+412kJ
2 L+ 0, 2H,0 AH = -483,6 kJ/mol
2H,S , +30,,—~2H,0  +2S0,, AH= 10360k
Réponse:2 H,§ @t3 Oz‘g,—l' 2H,0 g+ 2 S0, @ AH = -518,0 kd/mol

1. Manipulation des équations pour pouvoir obtenir I'équation globale:
Nl faut inverser la deuxiéme réaction et la multiplier par 2.
4CO, @ T O6H0,—>2CHOH , +6 0,10 AH=+27736kJ

2. Addition des équations thermochimiques:
1) CgH,,05, + 8877, =B CO,,, + BHA AH = -2803,1 kJ/mal
2 4C0,, +6H87, —2CHOH  + ﬁ,% AH=+27136kJ
CgH .05y + —~2C,HOH , +2 €0,y AH=-10360kJ
3. Conversion de la valeur d’enthalpie de la réaction globale en chaleur molaire:
On a -29,5 kJ pour deux moles d'éthancl, ce qui donne - 14,75 kJ/mol.

Réponse:La chaleur molaire de formation de I'éthanol {C,H,OH) est de 14,8 kJ/mol.

1. Addition des équations thermochimigues:
3

1 2Al o T3 A AIZONS, AH= -1675,7 kd/mol
2) Fe,0, o > 2Fe,+ - 2l AH = +824,2 kJ/mol
Fe,0, o T 2A1,—ALD, w +2Fe AH= -851,5kd

2. Conversion de la valeur d’enthalpie de la réaction globale en chaleur molaire:
On a -851,5 kJ pour une mole de Fe,0,, ce qui donne -851,5 kJ/mol.

Réponse:La chaleur molaire de la réaction est de -851,5 kJ/mol.

. Puisque I'enthalpie standard d'un élément est donnée en kJ/mal, il faut donc diviser par 2 la valeur

donnée d’enthalpie de |a réaction de décompeosition du dihydrogéne (H,), car deux moles sont
formées lors de cette réaction.

B 2173 kumol

al 4 e) 120 kd/mol h} Endothermique
b 3 fl  +30 kd/mol i} -10kJ/mol

c) 4 g) -40kJ/mol jl Exothermique
d} 70 kJ/mol

a) 1. Présentation des éguations des réactions élémentaires:

1 1
ENNG' + Eoz(g] e NO(Q, AH = +90, 2 kJ/mol
1

2Nag + 0y = N0, AH = +332kJ/mol
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2. Manipulation des équations pour pouvoir obtenir I'équation globale:
inverser la premlere réaction pour que le NO‘ , e retrouve du cdté des réactifs.

1
NO g = 5Nyg +3 0 AH = 90, 2 kJ/mol

3. Addition des equatlons thermochimiques :

1
) NO = 2Ny + 707 AH= -902kJjmol

2(g)

1
AR 20219. NO,,, AH = +33,2 k/mol
NO, +5 om, NO,,,, AH = 57,0 kJ/mol
Réponse: NO s 02(9] 02‘9, AH = -57,0 kd/mal

b) 1. Présentation des équations des réactions élémentaires:
c.,+0,,—~>C0 AH = -393,5 kd/mol

(s} 1219l
€y +30,9—CO AH = -110,5 kJ/mol

2{g)

2{g (g}

2. Manipulation des équations pour pouvoir obtenir I'égquation globale :
Inverser la deuxmme réaction pour que le CU@ se retrouve du cité des réactifs.

C0y—Cyt+s 02(9! AH= +110,5 kd/mol
3. Addition des équations thermochimiques:
1
1) ot %'5 0,10 = €0y g AH = -3935 kJ/mol
2 co,g,—> G+ 3% AH=1105kuma
CoOy*+s 2 Oz(g, — CONQ, AH = -283,0 kJ/mol

Réponse: CO , + o Oug] AH = -283,0 kJ/mol

ZCgl

8 7. 1. Manipulation des équations pour pouvoir obtenir I'équation globale :
inverser la premiére réaction pour que le CZHZIg) se retrouve du coté des produits.

5
2C0,, + HO0,— Hyp + Eoztgl AH = +1299,6 kJ/mol
Multiplier la deuxleme réaction par 2.
20,+20, g 2 COz(g, AH= -7870kJ

2. Additionner les équations rhermochimiques:

5
) J»GBT!,, +HA, = CH,y, /ZCQQ, AH = +1299,6 kJ/mol

2 2C,, + }Gﬁ’(g, AH= -7870 kJ
3 H,,, /zﬂ/m 4o, AH = 2858 kJjmol
20, + Hus) CHyg AH = 266,8 kJ/mol
Réponse: 2C, + H, .y — CH,, AH = 266,8 kJ/mol

B 8. Le graphique b).
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B 9. 1. Choix des bonnes équations:
Les réactions 2), 3) et 4) doivent étre choisies pour répondre a la question.

2. Manipulation des équations de maniére & pouvoir obtenir I'équation globale:
Multiplier |a réaction 2) par 3.

3G, +30,,~>3C0,,,+ 11805k

inverser la réaction 3) et fa multiplier par 4.

4H,, +20,,—=4H,0, + 97,2k

Inverser la réaction 4).

CHy g + 104k —>3C  +4H, ol

3. Addition des équations thermochimiques:
Additionner algébriquement ces trois réactions pour obtenir la réaction globale suivante.
1 o +30,,~>3C0 AH=-11805kJ

2(g) 2 {g}
5 7w T 20,9 4H0, AH= -967,2kJ
- CoHy g = BB7 + 4K AH= +1047kJ
C3H3(g'+ 502 lg'—>3C02'g]+4H20 ol AH=-20437kJ
Réponse: CHy\ +50,,,—~3C0, ,+4H0,,  AH= 20437k

¢ 10. La réaction inverse étant la combustion du glucose, il sera alors possible de déterminer sa variation
d’enthalpie. On doit ensuite inverser le signe du AH pour obtenir la variation d’enthalpie de la réaction de
photosynthése.

W 11. Déterminer les équations thermochimiques de dissolution de I'hydroxyde de sodium (NaOH )} et de
neutralisation d’une solution d’hydroxyde de sodium par une solution d’ ac:lde chlorhydrlque
NaQH , —Na* ., + OH" -53,4 kd/mol

lag}
Na*'(aq, + OH“aq] + H+‘aq, + Cl tog) Na*w + Cl‘hql +H,0 i AHn = -54,0 kJ/mol

1. Addition des deux réactions pour obtenir 'équation globale de neutralisation de I'hydroxyde de sodium
sofide par une solution d'acide chlorhydrigue et la chaleur molaire de la réaction correspondante:

1 NaOH , — g T - AH, = -53,4 kJ/mol
2) %+ “ T H* gt T Cl‘hq) - Na*w + Cl g T H,0 0 AH, = -54,0 kJ/mol
NaOH{s, + H* g T Cl fagl —>Na+(aq, + CI- tagt ¥ H,0 i AH, = -1014kJ

2. Convertir la valeur d'enthalpie de fa réaction globale en chaleur molaire :
On a -107,4 kJ pour une mole d’hydroxyde de sodium, ce qui donne -107,4 kJ/mol.

W 12. Note : A la question 12, on devrait lire: «C,__ + 0,9 C0,  AH = -335,4 ki/moln,
[l faut d"abord calculer la variation d’enthalpie de la réaction de transformation du graphite en diamant.

1. Manipulation des équations pour pouvoir obtenir I'équation globale
Inverser la seconde réaction pour que le C jiamant S Tetrouve du cédté des produits.
COug, —=( +0, ” AH = +395,4 kJ/mol

2. Additionner fes équations thermochimiques :
1 Cgmphng 2[9]—.’ 2g) AH = '393,5 kJ/m0|
2) g'QZ/tg) - Cdiamant + D{(g; AH= +395,4 kJ/mol

C -G AH= +19kJd/mol

Etant donné que la variation d’enthalpie de formation du diamant est positive, on peut déduire que ie
carbone sous forme de diamant est moins stable que le graphite. Par conséquent, I'état standard du
carbone est le graphite.

diamant

graphite diamant
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MDDULE

1 LA VITESSE DE REACTION

Chapitre i] La mesure de la vitesse de réaction

m Manuel, p. 213 2 234

POUR FAIRE LE POINT

Section 8.2

La vitesse de réaction en fonction
des coefficients steechiométriques
de I'équation chimique bhalancée

o Manuel, p. 219

1. Réponse: a)

_ _AlT] _ _AloCIT]  AlCI-) _ AfoI]
AU At At At At
__1410,) 140
b} v="3"At =~ 7 At
_TAINH] — 1AI0,] 1A[NO} 1AIH,0
¢) v="- = = =
4 At 5 At 4 At 6 At
3 =1 AINHl _ 1A[H,0]
4 At 6 At
1
v=%-0,068moll{L-s)=§-szo
Voo = 3 0,068 mal(Ls) = 0,102 molf(Ls)

Réponse:La vitesse de production de vapeur d'eau
est de 0,10 mol/{L-s).

_1AIHBr] _ 1A[Br,]
4 At 2 At

5. a) 1. Calcul du nombre de moles de magnésium (Mg):

pom__0olg

— e 4
M~ 22,305 g/mol 4,526 < 10 *mol

2. Caleul de fa vitesse de réaction du magnésium:

_ AQuantité de réactifs
B At
4,526 X 10~* mol
- 1s

= -4526 X 10~*mol/s
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3. Calcul de consommation d’acide chlorhydrique
HCH):
1

Yig = 2 %Hei
Vi = 2Vig

=2 X 4526 X 10~ * mol/s
= 9,062 X 10 * mol/fs

Réponse : La vitesse de consommation d'acide
chlorhydrique est de 9,1 XX 10~* mol/s.

b) 1. Calcul de la vitesse de production du dihydro-
géne (H,}:
Ving = Wy, = 4,526 X 107* molfs

2 Conversion de Ia température en kelvins:
T=20°C + 273 = 293K

3. Calcul du volume correspondant 3
4,526 X 10~* mol:

PV = nRT
y= 28T
4526 X 107* mot - 8,31 (kPa-L){mel-K} - 203 K
B 101 kPa
=0,0109L

Réponse: La vitesse de production du
dihydrogéne est de 0,011 L/s.

_ AQuantité de réactifs _ _-6 mol _
al v= N = 55 0,133 mol/s
y 1A[B] _ 14Al[D]
4 At 3 At

¢} 1. Conversion de la température en kelvins
T=25°C+273=298K

2. Calcul du nombre de moles formées:

PV = nRT
_ RT _ 831 (kPa<t)/(mol-K) - 208K
TPV 101,2 kP4 « 150 k
= 0,163 maol
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